

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Е.И. Герман
«Реализация интенциональности в нравоучительной православной
проповеди: категориально-текстовый аспект»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – русский язык
Пермь, 2022 год

Диссертационное исследование Е.И. Герман вносит существенный вклад в теорию и практику функциональных стилей, углубляет лингвокультурологические знания о русской православной религиозной коммуникации. *Актуальность* рецензируемого исследования обусловлена необходимостью дальнейшей разработки и уточнения особенностей функционирования языка в текстах религиозного стиля, выявления речевой специфики жанра нравоучительной проповеди в связи с ростом интереса к религии в целом и усилением ее роли в современном социуме. При этом особо актуален, на наш взгляд, объект исследования – категория интенциональности, рассматриваемая в аспекте ее текстообразующей функции. Такой подход к интенциональности до сих пор не получал серьезного внимания со стороны лингвистов.

Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку языковая специфика жанра нравоучительной проповеди остается до сих пор практически неизученной. Важно, кроме того, что лингвостилистический анализ нравоучительной проповеди осуществляется сквозь призму категориального подхода, что усложняет исследовательские задачи автора и углубляет полученные результаты.

Теоретическая значимость работы связана с необходимостью дальнейшего развития теории религиозного дискурса, в котором остается еще много нерешённого. В частности, автор предпринимает попытку определить категориальный статус интенциональности в рамках нравоучительной проповеди и приходит к выводу, что интенциональность здесь представляет собой сложный лингвокогнитивный феномен, объединяющий в себе три микрокатегории – диалогичность, оценочность, тональность, переплетающиеся в изложении и непосредственно участвующие в процессе текстообразования. Представляется, что вскрытые и описанные автором текстообразующие потенции интенциональности составляют ядро научной концепции, представленной Е.И.Герман на защиту.

Заслуживает высокой оценки скрупулёзность осуществлённого Е.И.Герман анализа. Автору удалось выявить и представить исчерпывающую типологию языковых и речевых средств, конструирующих интенциональный план нравоучительной проповеди как специфического жанра религиозного дискурса.

В плане общей положительной оценки диссертации отметим большой объём исследованного материала (150 текстов проповедей, более чем 113 000 словоупотреблений), его разносторонний – структурно-семантический и функционально-стилистический – анализ, теоретическую обоснованность основных понятий концепции.

Таким образом, судя по автореферату и публикациям, диссертационное исследование Е.И.Герман полностью соответствует требованиям ВАК относительно кандидатских диссертаций, поскольку содержащиеся в ней обоснованные положения вносят вклад в дискуртологию, коммуникативную лингвистику, теорию стилей, а также лингвокультурологию.

В целом считаем, что диссертационное исследование Е.И.Герман, отличаясь новизной и актуальностью, теоретической значимостью и практической ценностью, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а её автор, Герман Елена Ивановна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

07.09.2022 г.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка и литературы,
ректор ФГБОУ ВО «Глазовский государственный
педагогический институт им. В.Г. Короленко».

Чиговская-Назарова
Янина Александровна

Почтовый адрес места работы:
427621, Удмуртская Республика,
г. Глазов, ул. Первомайская, 25,
тел. (34141)55857;
e-mail: rector@ggpi.org

